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“RETOS Y OPORTUNIDADES: INCLUSIÓN, 
SOSTENIBILIDAD Y NEARSHORING” 

Versión estenográfica  Ciudad de México, 17 de marzo de 2023 

Mensaje de Clausura 
Mauricio Vila Dosal, gobernador del estado de Yucatán 

Ahora, cedemos la palabra al licenciado Mauricio Vila Dosal, 
gobernador del estado de Yucatán, quien nos va a dirigir un mensaje de 
agradecimiento. 

- MAURICIO VILA DOSAL: Muy buenas tardes tengan todos ustedes.
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Yo quiero platicarles un poquito de lo que estamos haciendo aquí, en 
Yucatán. Cuáles son las ventajas y las oportunidades que tenemos 
para invertir, pero sobre todo, cómo lo estamos haciendo.

Les quiero dar unos datos de Yucatán. En Yucatán somos 2 millones 
300 mil habitantes, poquito más de mujeres que hombres; 106 
municipios.

Mérida nuestra capital, tiene el 43 por ciento de la población.

Y bueno, vámonos de lleno. Miren, la ciudad de Mérida, ¿es un lugar 
conectado? Sí, es un lugar muy conectado. Somos el sexto aeropuerto 
con más movimiento de pasajeros a nivel nacional.

Tenemos 20 vuelos diarios con la Ciudad de México. Tenemos 
destinos de carga a nivel nacional y Estados Unidos, Europa, con Asia. 
Por supuesto, también tenemos destinos internacionales. Volamos dos 
vuelos a Guatemala, uno a la Habana; volamos a Miami, donde está el 
HUB de American Airlines. Volamos a Houston, donde está el HUB de 
United. Volamos también a Toronto, volamos a Dallas, volamos a 
Oakland.

Y bueno, y a nivel nacional, con las principales ciudades ya con vuelo 
directo.

Y, por supuesto, también las empresas más importantes de transporte 
aéreo de carga también están con nosotros, como es UPC, DHL, 
FedEx, entre algunas otras.

El Puerto de Progreso. El Puerto de Progreso es nuestra entrada y 
salida de productos, el Puerto de Progreso ha estado creciendo en los 
últimos cinco años a pasos muy importantes.

Tenemos la oportunidad de poder mandar productos a Estados Unidos 
en menos de 48 horas, la verdad es que de Puerto Progreso a Estados 
Unidos tenemos dos rutas semanales, vamos a Houston también, 
tenemos ruta en Europa, tenemos ruta en Asia, que salen una vez a la 
semana.

Entonces, cualquier producto que se produzca en Yucatán o cualquier 
materia prima que necesitemos tener aquí la podemos meter y sacar 
del estado.
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Y miren, ayer les platicaba un poquito y les decía que Yucatán está 
viviendo un momento histórico y hay gente que dice: “Oye, 
Gobernador, ¿Cómo es que este es un momento histórico? Estás 
exagerando, no es para tanto”.

Miren, yo lo que les digo es que hay ver los números. Estos son los 
datos de crecimiento del 2021, es el año que más crecimiento 
económico hemos tenido en nuestra historia, el sector primario y 
secundario también tuvieron cifras históricas de lo que es nuestro 
crecimiento.

Durante la pandemia perdimos 25 mil empleos, ya generamos 60 mil. 
El año 2021 es el año que más empleos hemos generando en 
nuestra historia.

En estos momentos tenemos un máximo histórico de trabajadores 
afiliados al Seguro Social de empleo formal, nunca habíamos llegado 
a los 400 mil, ya andamos en 420 mil, y también el salario ha crecido 
y en el mes de febrero tenemos el salario más alto desde que se 
tiene registro aquí en Yucatán del Instituto Mexicano del Seguro 
Social.

El año 2022 es el año que más inversión extranjera directa hemos 
recibido en nuestra historia. Ustedes saben que la inversión 
extranjera normalmente no llega al sureste del país, se queda en el 
Bajío, en el norte de la Ciudad de México, pero ya Yucatán poco a 
poco empieza a figurar y lo más importante también es que tuvimos 
un incremento muy importante.

Y el tema de seguridad que ahorita les voy a platicar un poquito más. 
Yucatán en el año 2021 era el estado más seguro de todo el país. 
En el 2022 redujimos la incidencia delictiva un 51 por ciento y en 
este 2022 tenemos la menor tasa de incidencia delictiva en nuestra 
historia, con una tasa, por ejemplo, de delitos de 1.8, una tasa de 
homicidios de 1.6, para que ustedes tengan una idea, 1.6 homicidios 
por cada 100 mil habitantes son mejor que lo que hay en Suiza, que 
lo que hay en Noruega, que lo que hay Suecia y que lo que hay en 
Dinamarca. Entonces, esos son los números que tenemos aquí en 
Yucatán.
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 ¿Y cómo lo hemos hecho? Miren, para nosotros siempre ha sido muy 
importante el poder mantener la seguridad, creo que todos estamos 
viendo lo que está pasando en el resto del país, para nosotros es muy 
importante y el gran reto que tenemos es cómo podemos conservar 
nuestra seguridad.

Y en ese sentido, lo que hemos decidido es: Tenemos que invertirle a 
la seguridad. La seguridad también necesita recursos.

Miren, en 2018, cuando empecé a ser Gobernador el presupuesto de 
seguridad eran 1 mil 982 millones de pesos, para este año estamos 
hablando de 3 mil 414 millones, es un incremento del 72 por ciento en 
cuatro años de nuestro presupuesto de seguridad.

Yo les garantizo que no hay un solo estado de la República que haya 
tenido un incremento en el gasto de seguridad, como lo tiene Yucatán, 
y somos el estado más seguro de todo el país.

Por otro lado, de manera paralela creamos un programa que se llama 
“Yucatán seguro”, salimos a pedir un crédito al Congreso del Estado 
para qué, para tener más capacidad tecnológica y para intentar estar 
un paso adelante del crimen.

Y lo que hicimos es pasar de tener más o menos 2 mil 200 cámaras de 
seguridad a llegar a casi 7 mil; de 100 arco lectores de placas a 219; de 
comprar botones de pánico, de hacer un nuevo centro de monitoreo, de 
tener semáforos inteligentes aquí en la Ciudad de Mérida, que 
manejamos desde el Centro de Monitoreo. ¿Esto qué quiere decir? 
Viene una ambulancia, le ponemos los semáforos en verde para que 
pase rápido; viene un vehículo sospechoso, le vamos poniendo rojo en 
cada esquina para poder cerrar el cerco policiaco, arrendamos un 
helicóptero, entre muchas otras cosas. 

Este es el nuevo centro de monitoreo que inauguramos el año pasado, 
es un centro C-5I, que es lo más avanzado, y con esto tenemos 
capacidad de llegar a 25 mil, 30 mil cámaras sin tener que hacer una 
inversión en infraestructura de este tipo.

Por otro lado, hemos estado invirtiendo mucho en la policía, más 
patrullas, más vehículos, más ambulancias, más camiones de 
bomberos, contratar nuevos elementos, ¿por qué? Porque si uno no 
tiene infraestructura para vigilar las calles, entonces no se inhibe la 
delincuencia. 




